
ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE JULHO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
Deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling – Ivan 
Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - 
João Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba – 
Rodrigo Minotto - Romildo Titon - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 
 

********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Discorre sobre o tema da cultura, destacando que 
estamos no oitavo mês do ano, e o setor cultural 
não recebeu nenhum tipo de apoio. 

Conta que, em sua última reunião, recebeu a 
informação de que Prêmio Elisabete Anderle de 
Estímulo à Cultura, o qual por lei deve ser 
lançado anualmente, seria lançado até a metade de 
junho. Porém, mais de um mês se passou e a 
premiação ainda não ocorreu. Acrescenta que o 
setor do cinema aguarda o lançamento do Prêmio 



Catarinense de Cinema, também previsto em lei, e 
questiona quando os prêmios serão lançados.  

Informa que a Lei Federal Aldir Blanc foi 
destravada e agora o Estado de Santa Catarina pode 
investir a sobra do recurso recebido no ano 
passado, isto é, mais ou menos R$30 milhões. 
Destaca que esse montante representa R$11 milhões 
a mais do que todo o orçamento da Cultura para o 
Estado, e faz indagação sobre quando serão 
lançados os editais para distribuição desse 
recurso, o qual se encontra parado desde o final 
do ano passado na conta do Governo.  

Cita que a Lei do Mecenato também deixou de 
avançar e afirma que a única pendência é a 
abertura da plataforma para credenciamento dos 
projetos, que deveria ser realizada pela Fundação 
Catarinense de Cultura.  

Lembra que foram destinados R$4 milhões para o 
edital emergencial SC Cultura em sua Casa e mais 
da metade desde valor está paralisado na conta da 
Fundação Catarinense de Cultura. Finda, 
questionando quando será lançado o edital para a 
segunda edição e pede celeridade e transparência à 
gestão da fundação.   [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) - Comenta que um 
dos objetivos do Parlamentar é fiscalizar o 
Governo do Estado, e informa que recebeu denúncia 
de um escândalo de corrupção na Coordenadoria 
Regional da Infraestrutura do Extremo Oeste, onde 
o coordenador, supostamente, está usando o carro 
oficial de forma indevida. Afirma que fará um 
encaminhamento, solicitando informação sobre o 
carro usado para saber se, de fato, pertence ao 
Estado. Cita que a denúncia é de que o carro 
estaria sendo utilizado para fins pessoais e 
movimentações políticas, mas ainda é uma suposição 
e maiores informações serão levantadas. Faz 
apresentação de imagens elucidando a sua fala.   

Mostra-se indignado com a situação do roubo 
dos R$ 33 milhões no caso dos respiradores, 
alegando que salvaram o culpado em troca de 
cargos. Registra que também recebeu propostas, mas 
o Governador sabe a sua resposta. Questiona os 



membros da Casa que foram omissos em relação ao 
roubo dos R$ 33 milhões. Solicita que seu pedido 
de informação seja aprovado para investigar o mau 
uso do dinheiro público. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Comenta sobre a 

pesca catarinense, expressando gratidão aos demais 
Parlamentares pela construção de um Projeto de Lei 
que institui a política estadual de pesca 
artesanal, industrial, amadora ou esportiva do 
Estado de Santa Catarina.  Discorre sobre as 
conquistas deste Projeto e ressalta a importância 
da mulher pescadora. Discorre sobre as 
dificuldades passadas e as conquistas apresentadas 
pela matéria que chega ao Plenário. 

Cita a passagem do Governador Carlos Moisés e 
da sua equipe pelo oeste catarinense, onde R$ 500 
milhões em recursos próprios foram entregues para 
as rodovias estaduais que necessitavam de reparos, 
e cita alguns trechos importantes para a economia 
do Estado. 

Deixa os seus agradecimentos ao Governo pelos 
investimentos na cidade de Piratuba, destacando a 
importância da perseverança do gestor municipal, 
lembrando as ações do prefeito em favor do 
município neste momento de pandemia que o afetou 
duramente.  Reforça que sem o esforço do Estado, o 
município não conseguiria manter as obras em 
trechos de rodovias.  

Corrobora a fala da Deputada Luciane 
Carminatti no que diz respeito ao setor de 
educação e cultura. Lembra que o Governo do Estado 
tem investido no setor e diz que nos próximos dias 
se encontrará com o Presidente da Fundação de 
Cultura para ofertar sua colaboração. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Ressalta a importância das visitas do Governador, 
junto com seu secretariado, em várias regiões do 
Estado, anunciando investimentos, principalmente 
na grande região oeste catarinense. Afirma que 
sentiu-se feliz em poder participar diretamente do 
anúncio do pagamento de várias emendas 



parlamentares da sua região, pois as mesmas 
atenderão diferentes demandas dos municípios 
catarinenses. Além disso, o Governador anunciou 
investimentos que ultrapassam R$ 500 milhões em 
diferentes ações.   Cita que o momento é 
extremamente importante, e considera que essa 
forma de marcar presença nas regiões é positiva 
para o Governo e para os Parlamentares, porque é o 
Parlamento catarinense que está presente junto à 
população, mas acima de tudo é importante para a 
população que será beneficiada com os recursos.  

Registra que por iniciativa do Governo do 
Estado de Santa Catarina se tem colocado para 
restaurar a SC-163 o montante de R$ 100 milhões, 
mas ainda não houve uma decisão por parte do 
Governo Federal para colocar este dinheiro nesta 
obra.  Ressalta que esta rodovia está 
intransitável, muitas vidas já foram perdidas, 
além dos prejuízos materiais, e os recursos 
existem.  Manifesta indignação ao Governo Federal 
pelas péssimas condições das rodovias, e deixa a 
sua solidariedade ao povo do extremo oeste, que 
trabalha incansavelmente e produz riquezas para os 
cofres dos municípios, do Estado e da União.  
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - Faz 

saudações a lideranças políticas que se fazem 
presentes na Casa Legislativa, e comenta sobre as 
emendas impositivas que foram destinadas ao 
Município de Timbó Grande, contemplando a 
população de modo em geral, como a questão de 
aquisição de ambulância para se deslocar a outros 
municípios em busca de especialidades médicas. 
Também fala de quem presta atendimento às pessoas 
necessitadas com dedicação, com esmero, como os 
motoristas de ambulância.   

Comenta o caos das rodovias ao falar do 
roteiro percorrido no Oeste, como a BR-163 com 
vários buracos. Menciona que foi aprovado na 



Assembleia Legislativa R$ 100 milhões para o 
Governo Federal aplicar na citada rodovia, sendo 
que ao indagar o Governador Carlos Moisés sobre à 
aplicabilidade dos recursos, o mesmo disse que já 
perguntou várias vezes ao Ministro Tarcísio e, 
infelizmente, lamenta que por questões políticas 
não mostra disposição em pegar os recursos e 
aplicar na rodovia que está em situação precária, 
deixando de fazer o bem acontecer ao cidadão, à 
população que tanto necessita. 

Finaliza seu discurso reportando-se às 
negociações da Reforma da Previdência ao dizer que 
os Deputados relatores das comissões de 
Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 
de Trabalho e Serviço Público, no presente 
momento, se encontram reunidos com representantes 
da Segurança Pública na busca de avanços, 
informando que quem ingressou até 2003 já se 
conseguiu chegar à integralidade, paridade e à 
questão da idade. Em relação à transição, será 
acrescido 50% ao tempo que falta, assim, para quem 
falta um ano, trabalhará mais um ano e meio, e 
entende que é preciso tratar com respeito o 
servidor. Diz aos servidores, policiais civis, 
agentes socioeducativos e prisionais, os do IGP, 
que até 2003 está resolvido, agora estão 
verificando os cálculos do Iprev para encontrar 
alternativas de levar esses avanços para quem 
ingressou até 2016, que é quando efetivamente a 
previdência complementar foi instituída em Santa 
Catarina. 

Também, enfatiza que polícia, segurança e 
saúde são áreas aonde as pessoas chegam mais 
fragilizadas e que precisam de mais atenção, de 
maior cuidado para que se sintam aliviadas dos 
seus problemas que, às vezes, pode ser o maior 
transtorno das suas vidas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h. 

(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 



 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0185/2021. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0027/2020, de autoria da Deputada 
Paulinha, que institui a Política Estadual de 
Pesca Artesanal, Industrial Amadora ou Esportiva 
no Estado de Santa Catarina e adota outras 
providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Pesca e Aquicultura. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria a sra. Deputada 

Paulinha.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0033/2019, de autoria do Deputado João 
Amin, que dispõe sobre a aquisição, por 
restaurantes e estabelecimentos congêneres, de 
pescado fresco diretamente dos pescadores 
artesanais e aquicultores. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Agricultura e Política 
Rural; e de Pesca e Aquicultura. 

Deputado José Milton Scheffer – Pede a 
palavra, pela ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado José Milton Scheffer.  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Informa que o 
Deputado João Amin não pode estar presente no 
momento, e pediu que o citado projeto fosse 



retirado de votação, porque gostaria de estar no 
Plenário para fazer a defesa do mesmo.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Em 
atendimento ao requerimento, retira o projeto da 
pauta da presente data.    

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0175/2021, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling, que inclui ao Anexo I da Lei nº 
16.720, de 2015, que consolida as Leis que dispõem 
sobre a denominação de bens públicos no âmbito do 
Estado de Santa Catarina, para denominar Sala de 
Cinema Gilberto Gerlach a Sala de Cinema do Centro 
Integrado de Cultura (CIC). 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Trabalho, 
Administração e Serviço Público. 

Porém, o referido projeto recebe em Plenário 
uma emenda e fica prejudicada a sua discussão, 
retornando à Comissão de Constituição e Justiça.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0188/2021, de autoria do Deputado Milton 
Hobus, que denomina Professora Vânia Maria Vanzin 
Casanova o Centro de Eventos do Município de 
Santiago do Sul. 

Conta com parecer favorável das comissão de 
Constituição e Justiça; e de Trabalho, 
Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0277/2020, de autoria do Deputado 
Fernando Krelling, que dispõe sobre o Programa 
Energia é Saúde e Inclusão Social (PESIS), e adota 
outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
de Educação, Cultura e Desporto; e de Saúde. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Fernando Krelling.  



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria. [Taquígrafa: Sara]   
Pedido de Informação n. 0542/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
entendimento da Vigilância Sanitária sobre 
"instalações adequadas para os frequentadores" 
suficientes para permitir a consumação no local, 
especificamente em food trucks. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0543/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando, à Secretaria 
de Estado da Educação, informações acerca da 
portaria 345/2021, publicada no Diário Oficial do 
Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0571/2021, de autoria do Deputado 

Moacir Sopelsa, manifestando aplauso ao Senhor 
Presidente da Associação Catarinense de Criadores 
de Suínos pela passagem dos 62 anos de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0572/2021, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando apelo à Bancada 
Catarinense do Congresso Nacional para que votem a 
favor do Projeto de Lei nº 2.058 de 2021, que 
disciplina as atividades de teletrabalho, trabalho 
remoto ou outra forma de trabalho a distância de 



empregadas gestantes durante a pandemia, em 
tramitação na Câmara dos Deputados. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada por maioria.  
Moção n. 0573/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o Soldado Erick 
Martins Andrade, por mesmo fora de serviços, ao 
avistar furto em ocorrência, abordou e perseguiu 
os meliantes e não mediu esforços para assegurar a 
prisão dos criminosos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0574/2021, de autoria da Deputada 

Marlene Fengler, manifestando apelo ao Diretor 
Geral da Agência Nacional do Petróleo, Gás Natural 
e Biocombustíveis para que seja autorizado o 
aumento da quantidade de insumo energético a ser 
disponibilizado para Santa Catarina bem como 
aceleração nos procedimentos que irão aumentar a 
capacidade no Gasbol. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0575/2021, de autoria da Deputada Ana 

Campagnolo, cumprimentando a CDL de Itajaí, pela 
passagem de seu quinquagésimo quinto aniversário 
de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0576/2021, de autoria do Deputado 
Sergio Motta, manifestando aplauso aos agentes da 
Polícia Militar Rodoviária Sargento João Eduardo 
Pereira Cavalazzi e o Soldado Bernardo por ajudar 
gestante em situação de rua que estava em trabalho 
de parto no centro de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0577/2021, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso à 
FECOAGRO pelos 46 anos de história. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0581/2021, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando, aos familiares 
do Senhor João Luiz de Bitencourt, pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1347/2021, de autoria do 

Deputado Jair Miotto, solicitando ao Diretor 
Presidente da Celesc, informações acerca da 
instalação de subestação de energia no bairro Boa 
Vista, Município de Joinville. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1334/2021, 1345/2021 e 



1348/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 1335/2021, de autoria do Deputado 
Silvio Dreveck; 1336/2021, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; 1337/2021, 1338/2021, 1339/2021 e 
1350/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
1340/2021, 1341/2021, 1342/2021, 1343/2021 e 
1344/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 1346/2021, de autoria do Deputado Jair 
Miotto; 1349/2021, de autoria do Deputado Bruno 
Souza; 1351/2021, 1352/2021, 1353/2021 e 
1354/2021, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins; 1355/2021, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda; e 1356/2021, de autoria do Deputado 
Ismael dos Santos. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1635/2021, de autoria do Deputado Silvio Dreveck; 
1636/2021 e 1637/2021, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; 1638/2021 e 1641/2021, de autoria 
do Deputado Jessé Lopes;1639/2021, de autoria do 
Deputado Ivan Naatz; 1640/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 1642/2021, 1643/2021 e 
1644/2021, de autoria do Deputado Sergio Motta; 
1645/2021 e 1646/2021, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão por 10 minutos para que a 
senhora Diretora-Executiva da Federação 
Catarinense de Municípios, Associações de 
Municípios e Consórcios (Fecam), Sisi Blind, e o 
senhor Presidente da Comissão Organizadora do 
Evento, Carlos Brandão, façam uso da palavra para 
apresentar o Seminário Catarinense Cidades 
Eficientes 2021.  

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
A Presidência reabre a sessão e passa ao 

horário reservado à Explicação Pessoal.  
  

********** 



Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 
havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para o dia subsequente, à hora 
regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 


